Centres étrangers juin 2008
EXERCICE 1 4 points Commun a tous les candidats

L’espace est rapporté au repére orthonorr@ali(, j .k ).

On considére les points: A(2;1;-1),B(-2;4),C(0;-2;3),D(1;1;-2)etlepld déquatiox—2y+z+1=0.

Pour chacune des huit affirmations suivantes, dags justifier, si elle est vraie ou si elle esiske.

Le candidat indiquera sur sa copie le numéro dgidsstion et I'un des deux mots VRAI ou FAUX cormsgant a la réponse choisie.
Une réponse exacte rapporte 0,5 point. Une répoesacte enléeve 0,25 point. L'absence de réponapperte ni n’enléve aucun

point.
Si le total est négatif, la note de I'exercicerastenée a 0.

1. Affirmation 1 : les points A, B et C définissam plan.
2. Affirmation 2 : la droite (AC) est incluse daesplan P.
3 Affirmation 3 : une équation cartésienne dinflaBD) est: x+ 8y-z-11=0.

x=2k

4, Affirmation 4 : une représentation paramétrigeda droite (AC) esty y=2+3k (kOR).
z=3-4k

5. Affirmation 5 : les droites (AB) et (CD) sonttlmogonales.

6. Affirmation 6 : la distance du point C au pRrest égale 3\46

' . R 6
7. Affirmation 7 : la sphere de centre D et de mQé est tangente au plan P .

8. Affirmation 8 : le point E(—g—z—gj est le projeté orthogonal du point C sur le plan P

EXERCICE 2 5 points Réservé aux candidats n'ayarnpas suivi I'enseignement de spécialité
Le plan complexe est rapporté au repére orthonadiredt (O,u ,Vv) ; I'unité graphique est 1 cm.

1. Résoudre, dans I'ensemble des nombres compkéasation :z?+ 4z+ 8 = 0.

On donnera les solutions sous forme algébrique, gils forme trigonométrique.

2. On note A et B les points du plan d'affixespedives a=2 -2 ieb=-a
Placer ces points sur un graphique qui sera coénpléfil de I'exercice.

a. Déterminer I'affixec du point C, image du point B par la rotation detee O et d’angleg.

b. On note D I'image de C par la rotation de ceAtiet d’angleg ; démontrer que I'affixel du pointD esdt =2 -6 1.
C. Placer les points C et D sur le graphique Quesdtda nature du quadrilatere ABCD ?

3. a étant un nombre réel non nul, on désigne paré&barycentre du systeme : {(A; 1) ; (B; - 1L;;0)} .

a. Exprimer le vecteuCG, en fonction du vecteuBA .

b. En déduire I'ensemble des pointg Brsquea décrit I'ensemble des réels non nuls. Constrigteensemble.

C. Pour quelle valeur de a-t-on G,=D ?

4, On suppose dans cette questionaque2.

Dans cette question, toute trace de recherche, nm@&ompléte, ou d'initiative non fructueuse, sera@en compte dans I'évaluation.

Déterminer et construire 'ensemble des points Mdu tels que H MA -MB +2 MC ” =4 \/7 .



EXERCICE 2 5 points Réservé aux candidats ayant st I'enseignement de spécialité
Le plan complexe est rapporté au repere orthonadimadt (O J]\?) I'unité graphique est 2 cm.

I . ) . . . 5 . 5
On considére les points A, B, C, D et E d’'affixespectivesa=2,b=2+3i,c=3i,d=- > +3iete=- 5
1. Placer ces cing points sur un graphique qui semgpk&é au fil de I'exercice.
2. On admet que deux rectangles sont semblablesssuément si le rapport de la longueur sur la largst le méme pour les

deux rectangles.
Démontrer que OABC et ABDE sont deux rectangleguéls sont semblables.

3. Etude d’une similitude directe transformant OABC en ABDE
a. Déterminer I'écriture complexe de la similitudeetites qui transforme O en A et A en B.
b. Démontrer que la similitudetransforme OABC en ABDE.
C. Quel est I'angle de la similitude?
d. SoitQ le centre de cette similitude. En utilisant la posées ° s, démontrer que le poif® appartient aux droites (OB) et
(AD). En déduire la position du poif.
4, Etude d’une similitude indirecte transformant OABC en BAED
a. Montrer que I'écriture complexe de la similitudélirectes qui transforme O en B et qui laisse A invariarit.es
Z=- gi Zz + 2+ 3iouz désigne le conjugué du nombre complexe
b. Montrer ques’ transforme OABC en BAED.
C. Dans cette question, toute trace de recherche, maommnpléte, ow’initiative non fructueuse, sera prise en comptesdan
I' évaluation.

Démontrer ques est la composée de la réflexion d’axe (OA) suigiane similitude directe dont on précisera les &gtn
caractéristiques.

EXERCICE 3 4 points Commun a tous les candidats
Le secteur de production d’une entreprise est cafmpe 3 catégories de personnel :
* les ingénieurs ;
* les opérateurs de production ;
* les agents de maintenance.
Iy a 8% d’ingénieurs et 82 % d’'opérateurs dedpition. Les femmes représentent 50 % des ingéni@d % des agents de
maintenance et 60 %des opérateurs de production.

I. Partie A

Dans cette partie, on interroge au hasard un medibpersonnel de cette entreprise.

On note :
. M I'événement : « le personnel interrogé est umade maintenance » ;
. O I'événement : « le personnel interrogé est umatpér de production » ;
. | 'évenement : « le personnel interrogé est ugmeur » ;
. F I'évenement : « le personnel interrogé est unafe ».

1. Construire un arbre pondéré correspondant anréks.

2. Calculer la probabilité d’interroger :

a. un agent de maintenance ;

b. une femme agent de maintenance ;

C. une femme,

II. Partie B

Le service de maintenance effectue I'entretien rdashines, mais il est appelé aussi a intervenicaande panne. Pour cela une
alarme est prévue ; des études ont montré quensyournée :

* la probabilité gu'il ny ait pas de panne et que I'alarme se déclenchégatd & 0,002 ;

* la probabilité qu'une panne survienne et quaiiale ne se déclenche pas est égale a 0,003 ;

* la probabilité qu'une panne se produise est &yal®4.

On note :
. » Al'événement : « I'alarme se déclenche » ;
. * B I'événement : « une panne se produit » ;
1. Démontrer que la probabilité qu'une panne sume et que I'alarme se déclenche est égale a.0,037
2. Calculer la probabilité que I'alarme se déclenc
3. Calculer la probabilité qu'il y ait une panraekant que I'alarme se déclenche.



EXERCICE 4 7 points Commun a tous les candidats
I. Restitution organisée des connaissances

X

. . . e
Prérequis : on rappelle quelim — = +co.
X - +00

X
. . Inx
1. Démontrer quelim —— =0.
X - + 00 X
A . . Inx
2. En déduire que pour tout entier naturebn nul : lim ——- =0.
X oo Y
Il. Etude d’une fonction f
In x

Soitf la fonction définie sur l'intervalle ] 0 ; [ par :f (X) =x - —-.
X

On note C sa courbe représentative dans un repéianormal ©,i ,] ) (unité graphique 2 cm).
Soitu la fonction définie sur 'intervalle ] 0 ; &[ par :u(x) =x>- 1 + 2 Inx.

Etudier le sens de variation de la fonctiosur l'intervalle ] 0 ; +od.

Calculeru(1) et en déduire le signe dé&x) pourx appartenant a l'intervalle ] O ;ot].

. Etude de la fonctionf

Déterminer les limites deen O et en +o.

Déterminer la fonction dérivée flet construire le tableau de variations de la fondt.

. Eléments graphiques et tracés.

Démontrer que la droité) d’équationy = x est asymptote oblique a la courbe C .
Déterminer la position de C par rapporf\j (

C. Tracer la courbe C et la droits) (

[l Calculs d'aires

On notea un nombre réel strictement positif et on désigame/p(o) I'aire, exprimée en unités d’'aire, de la partieptan délimitée par
la courbe C, la droite} et les droites d’équation= 1 etx = a.

1. On suppose dans cette questionaqeel.

TP WoPNDE R

[N . . : ) na 1
a. A I'aide d’une intégration par parties, démontjge o/ (o) = 1- — - —
a o
b. Déterminer la limitd de«(a) lorsquen tend vers +o.
2. Dans cette question, toute trace de recherche, méommpléte, ow’initiative non fructueuse. sera prise en comptesdan
I évaluation.

Démontrer que =&/ [Ej .
e



CORRECTION

EXERCICE 1 4 points Commun a tous les candidats

1. Affirmation 1 :VRAIE

AB a pour coordonnées (- 3; 1; 5)A€ a pour coordonnées (- 2 ; — 3 ; 4), ces deux uextee sont pas colinéaires donc les
points A, B et C définissent un plan.

2. Affirmation 2 :FAUSSE
2-2x1-1+1=0donc AlP;0—-2x(—2)+ 3+ 1% 0donc C P donc la droite (AC) n’est pas incluse dans & .

3. Affirmation 3 :VRAIE

Soit le plan d’équation x+ 8y-z-11=0.

AB a pour coordonnées (— 3; 1; 5)@ a pour coordonnées (— 1; 0; — 1), ces deux uectee sont pas colinéaires donc les
points A, B et D définissent un plan.

2+8+1-11=0donc A

-1+16-4-11=0doncBMN

1+8+2-11=0donc DM donc le plari1 contient les points A, B, D donc une équation B gABD) estx + 8y-z— 11 = 0.

4, Affirmation 4 :FAUSSE

x=2k
Vérifions que le point A appartient a la droite rd@résentation paramétriqiey =2+ 3k (k 0 R). Est-il possible de trouvéx tel
z=3-4Kk
2=2k k=1 1 x=2k
que: 1=2+3k = < k= "3 ° A n’appartient pas a la droite de représentatemamétrique est y=2+3k (kOR).
-1=3-4k k=1 z=3-4k

5. Affirmation 5 :FAUSSE
AB a pour coordonnées (- 3 ; 1 ; 5)@D a pour coordonnées (1;3;—5), dokB.CD =— 3 + 3 — 25 0 donc les droites (AB)

et (CD) ne sont pas orthogonales.
6. Affirmation 6 :FAUSSE

la distance du point C au plan P est égj'L8+ 4+ 3? a = = \/% % 4\/6 .
1°+(-2)°+1

7. Affirmation 7 :VRAIE

) . X -2- 6 R 6
la distance du point D au plan P est eg;a/"li 2 2: a = = \/% = 3 donc la sphére de centre D et de rayé est
1°+(-2)°+1

tangente au plan P .

8. Affirmation 8 :VRAIE

EC a pour coordonnée(s%1 ; ——g;gj donc EC est colinéaire au vecteur de coordonnées (1;-2;1)normal au plan P.

—g - 2><§ +—§+ 1 = 0 donc le point E appartient au plan P d’équetie 2y +z+ 1 = 0.

donc le point E(—gé—gj est le projeté orthogonal du point C sur le plan P



EXERCICE 2 5 points Réservé aux candidats n’ayarnpas suivi I'enseignement de spécialité
1. Soit 'équation z?+ 4z+8=0,A=4°-8x4=-16=(4ifdoncz,=—2+2iow,=—2 -2
2
cosB = —% 3
z;=2(-1+i)donci,;|=2 2 etz; = 2\/_2 (cosB + i sinB) avec doncB = 7 a 2rmpres.

sinez—2
2

z, etz, sont conjugués donaz} | = |z1 | =2 2 etargg,) = — arg ¢,) donc argt, ) = —371-[ a 2mpres.

Z,= 2\/_2(00537“+ [ sin37n) etz,= 2\/_2(cos_j:n+ [ sin_jn)

LT
2.a. Larotation de centre O et d’anggea pour écriture complex@— zo= e? (z—2z0) soitZ =i z

L'affixe ¢ du point C, image du point B par la rotation detezO et d’angleg estc=ib=i(-2+2)=-2-2i

b. La rotation de centre A et d’anggelz a pour écriture complex@— z,= eiE (z—zp) sOitZ—-(2-20)=ifg—(2-21)]

L'affixe d du point D I'image de C par la rotation de certret d’angleg svérified—(2-20)=if-(2-21)]
d-(2-2i)=i[-2-2i—-(2-2i)] domkt=2 — 2 i— 4 i donc l'affixed du point D estt =2 - 6.

+d _ -2+2i+2-6i

C. Le milieu de [BD] est le point d’affixeb > > ==2i
Le milieu de [AC] est le point d’afﬁxz,"fjl;r c_2-2i ; 2-21__ 2i

Les segments [AC] et [BD] ont le méme milieu doaejuadrilatere ABCD est un parallélogramme.

3. a étant un nombre réel non nul, on désigne paré&barycentre du systeme : {(A; 1) ; (B; - IL;; 0)} .
a. G,, est le barycentre du systeme : {(A; 1) ; (B%)= (C ;o)} donc pour tout point M du plan :

(1-1+a) MG, = MA -MB +aMC donc en choisissant M = @:CG, = CA- CB+a CC donca CG, = BA.

- S, [ — - N
b. o # 0 etaCG, = BA soit CG, :a BA donc les vecteur€G, et BA sont colinéaires e€CG, n'est pas nul, donc

'ensemble des points Jorsquea décrit I'ensemble des réels non nuls est la drdralléle en C a la droite (AB) privée de C sait |
droite (CD) privée de C. B

C. Le quadrilatére ABCD est un parallélogramme d@iz= BA
etaCG, = BA donc G, = D quandu = 1.

4, a=2 doncC%G2 :%ﬁ:—;@ donc G; est le milieu de [CD]. ° I

Pour tout point M du plan: (1 — 1 + 2UG, = MA -MB +2MC donc A
| ViR 18 +2WC | =42 - | 27" | =4 2 X

- MG,=2,2 -

L’ensemble des points M du plan tels qu#m—l\ﬁ +2MC ” =4,/2 estle S

cercle de centre &de rayonZﬁ

CG, :%ﬁ) donc CG, = 2\/_2 donc le cercle passe par C.




EXERCICE 2 5 points Réservé aux candidats ayant st I'enseignement de spécialité
2. OA a pour coordonnées (2 ; 0) B a pour coordonnées (2 ; 0) do@A = CB donc le quadrilatere OABC est un

parallélogrammeOC a pour coordonnées (0 ; 3) do®& . OC = 0 donc le quadrilatére OABC est un rectangle.
Le rectangle OABC a pour longueur OC = 3 et porgdar OA = 2.

AB a pour coordonnées (0; 3) &D a pour coordonnées (0; 3) domAB = ED donc le quadrilatere ABDE est un

parallélogrammeﬁ a pour coordonnées (4,5 ; 0) doAB . EA = 0 donc le quadrilatére ABDE est un rectangle.
Le rectangle ABDE a pour longueur AE = 4,5 et paugeur AB = 3.

AE _45_ 15o0r oc = 3 =15 donc% - AE donc OABC et ABDE sont deux rectangles et ils semhblables.
AB 3 OA 2 OA AB

3. Etude d’'une similitude directe transformant OABC en ABDE
a. s est une similitude directe donc a une écrituraplexe de la formez =az+b

2=ax0+b b=2

2+3izax2+b a=gi

S0)=Aets(A) =B - {

L’écriture complexe de la similitude directgui transforme O en A et A en B &5t gi z+2

b. stransforme B en B’ d’affixd’ telle queb’ = gi b+ 2 dondy = gi (2+3i)+2dondy =3i —% + 2 soith’ = - g +3i
b’ = d doncs(B) = D.

stransforme C en C’ d’affixe ¢’ telle que c%i c+2doncc :gi x3i+2doncc = —2 +2soitc’' = —g =edoncs(C) = E.
la similitudestransforme OABC en ABDE.

(o L'écriture complexe ds estZ = gi z + 2 donc l'angle ds est mesuré par ar%@) doncs _LC C B

est une similitude d’angl%[.
d. s°5(0) =5(A) =B ets> g(A) =5(B) =D

s est une similitude d’anglez— doncs o s est une similitude d’angle donc une homothétie de

Q

rapport négatif, don€, O, B d'une part ef2, A, D d’autre part sont alignés donc le pofat
appartient aux droites (OB) et (AD). E C A
4, Etude d’une similitude indirecte transformant OABC en BAED
a. I'écriture complexe de la similitude indirectequi transforme O en B et qui laisse A invariarntdesla formez =a z +b

2+3izax0+b [b=2+3i b=2+3i 3. - .
telle que - e 3. doncZ=-—=iz+2+3l.

2=ax2+b 2=2a+ 2+ 3i a=——i 2

2
b. s’ transforme B en B’ d'affixd’ telle queb’=—gi b +2+3idoncb’=—gi(2—3i)+2+3idon©’=—3i—g +2+3

i soith’ = — g doncb’ = edonc s'(B) = E.
, Y ge , ,_3. = . ,_ 3. . . ,_ 9 .
s’ transforme C en C’ d’affixe c’ telle que ¢ =? c+2+3idoncc =—2| x(—3i)+2+3idoncc =—2 +2+3i
soit ¢’ = —g + 2 i=ddonc s'(C) = D. La similitude gransforme OABC en ABDE.
C. La réflexion d’axe (OA) a pour écriture complexe z , soith la transformation d’écriture complexe= - :—;i z+2+3i
M mhaga M1(21=E) o M’'(Z) avecZ = - gi zl+2+3idoncz'=—gi z +2+3idonhosp =S5
h est une homothétie de rapportg—et de centre le point tel que= - gi z+2+3i

z=—giz+2+3ia 2z2=-3iz+2(2+3i)= z(2+3i)=2(2 + 3i)=z= 2 donch est 'homothétie de rapportg et de centre
A.



EXERCICE 3 4 points Commun a tous les candidats

|. Partie A
1. F 2a. La probabilité d'interroger un agent de maintaeaest :
o5 p=1-p() +p(0)) =1-0,08 - 0,82 done= 0,1.
I
{ 2.b. La probabilité d'interroger une femme agent déentemance est :
00 E p=p(Fn M)=0,1x 0,25 dong = 0,025
F 2.b. La probabilité d'interroger une femme est :

0,82 , p=p(Fnl)+p(Fn O)+p(Fn M)
o : p = 0,08x0,5 + 0,8x 0,6 + 0,1x 0,25 dong = 0,557

E
F
m=o%
E
Il. Partie B
A A Total
B 37 3 40
B 2 958 960
Total 39 961 1 0000
37
1. AnB:—:0,037
p( )= To00
39
2. = —— =0,069
P(A) = 1000
3 p(B/A)——7—O949
' 39
EXERCICE 4 7 points Commun a tous les candidats
I. Restitution organisée des connaissances
1 Soit X = Inx alors lim X = lim Inx=+ow,x=¢€ doncln—x—ix= L oorim &€ - 4w donc lim X - 0
Xt Xt X e e’ X-re X X X oo gX
X
donc lim In_x =0.
X — +00 X
In X
2. In>n< —nln—X soit X =x" alors pour tout entier natuneinon nul, lim X = lim x"= +oo, donc_lim ~ 0
X X X - too X — +00 -+
n n
In>: = InTX donc lim In>: =0 soit lim nln_x 0 donc pour tout entier naturehon nul : lim In_nx =0.
X X = + 00 X X —» +0o X X = + 00 X

Il. Etude d’une fonction f

1.a. uestdéfinie dérivable sur]0 ;[ etu'(x) = 3x° + ; , X> 0 donau’(X) > 0 doncu est strictement croissante sur ] Oop .
b. u(l) =21In 1 =0 eti est strictement croissante sur ] 0o, donc si 0 «x < 1, alorsu(x) < u(1) doncu(x) < 0

six=1,u(1l) =0 et sk > 1 alorsu(x) > u(1) doncu(x) > 0

2. Etude de la fonctionf

1
a. lim —2—+ooetl|m Inx——oodoncllmf(x)—+oo

Xx-0 X

. In x In x
pour tout entier naturginon nul : lim —— =0donc lim —- =0 donc I|m f(X) = + 0.
X = + 00 X X —» +o X

1. -
vn }xx 2x|nx_ Xx=2xInx _ X@-2Inx) _ (1—2Inx)_x3—1+2lnx_u(x)
b. f'\(x)=1- 7 =1- 2 =1- 2 =1- 3 = 3 = —3
X X X X X X

X > 0 dond ’(x) a le méme signe qux)



(X) - 0 +

3. Eléments graphiques et tracés.

a. f(X) —x=-— In2x et lim In2x = 0 donc lim f(x) —x = 0 donc la droite) d’équationy = x est asymptote oblique a la
X X+ ¥ X - + 00
courbe C.
b. Déterminer la position de C par rapporta (
X 0 1 + oo
In x - 0 +
f(x) —x + 0 -
C est au dessus d&)( Point C est en dessous d&) (
d’intersection
C.
7
6
5
4
3
2
1
0
~ 1o 05 1 15 2 25 3 35 4 45 5 55

Il Calculs d’aires

a a
l.a. Sur[l; +e [, la droite ) est au dessus de C dori() = I [x=f(X]d x= J‘ In_2x dx
1 X

1
1 1

u'(x)=—2 alors u(x)=—-= o a
Soit X Xdonw(a)=[—ln—x} —J. - dx
v(x)=In x alors v'(x)== X J1 Ja X
X
%(a):—ﬂ—[l} doncv (@)=1-n% 1
a | x], a
b. lim '”T“ =0 et lim % =0 donc lim (o) =1
2. In(lj=—Ine=—1d0nﬂ(£j=1+£—£=1d0nc€=%(}j.
e e a a e



